
 
 
 
 
 
 
 
 

 
• Η Α.Θ.Π. Ο Οικουμενικός Πατριάρ-

χης  κ.κ. Βαρθολομαίος στο Πνευμ. 

Κέντρο Κων/λιτών, σ.2-13. 

•Παρέμβαση στο ΟΑΣΕ της ΟιΟμΚω 

σ.14-19. 

•Η Ανατροπή της Συνθ. της Λωζάν-

νης εις βάρος των προσφύγων Ελλή-

νων της Ανατολής, σ.16-20. 

•Κοινωνική Αλληλεγγύη, σ.21-22. 

•Άρθρο για αποσιώπηση για τον 

εκτός Ελληνισμό, σ.23-25. 

•Ανακοινώσεις ΟιΟμΚω. 26-30. 

  

Οκτώβριος  2023 Τεύχος 12/10 

 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 

        Μηνιαία Ενημέρωση Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών  

www.conpolis.eu 

 

 

10.12.1948   

Article 1: All human beings are born free and equal in dignity and rights. They are endowed 

with reason and conscience and should act towards one another in a spirit of brotherhood. 

Άρθρο 1: ‘Ολοι οι άνθρωποι γεννιούνται ελεύθεροι και ίσοι στην αξιοπρέπεια και τα δι-

καιώματα. Είναι προικισμένοι με λογική και συνείδηση, και οφείλουν να συμπεριφέρονται 

μεταξύ τους με πνεύμα αδελφοσύνης.  

Madde 1: Bütün insanlar özgür, onur ve haklar bakımından eşit doğarlar. Akıl ve vicdanla 

donatılmışlardır, birbirlerine kardeşlik anlayışıyla davranmalıdırlar.  



  Η Α.Θ.Π. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος σε Εκδήλωση στο 
Πνευματικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών στην Αθήνα  

13 Οκτωβρίου 2023 

Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών υπό την αιγίδα της Οικουμενικής Ομοσπονδίας 
Κωνσταντινουπολιτών οργάνωσε εκδήλωση στην έδρα της προς τιμήν του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου την Παρασκευή 13/10/2023.  

Η εκδήλωση ξεκίνησε με τον χαιρετισμό της Προέδρου της Ένωσης Κωνσταντινουπολιτών κ. 
Ελένης Αναπνιώτη. Στη συνέχεια, μίλησε ως εκπρόσωπος της κυβέρνησης, ο Γιάννης 
Χρυσουλάκης, Γενικός Γραμματέας Αποδήμου Ελληνισμού & Δημόσιας Διπλωματίας. 

Μίλησαν, επίσης, ο πρόεδρος της Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών 
ομότιμος καθηγητής ΕΜΠ κ. Νικόλαος Ουζούνογλου, ο πρόεδρος του Σωματείου Ελλήνων 
Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας, Άρχων της Μ.τ.Χ.Ε. κ. Φώτιος Γιαννακάκης, και ο 
πρόεδρος της Optima bank κ. Γεώργιος Τανισκίδης. 

Έψαλε χορός Ιεροψαλτών υπό τη διεύθυνση του καθηγητή Δημοσθένη Φιστουρή. 

 



   Χαιρετισμός της κυρίας Ελένης Αναπνιώτη, Προέδρου της Ένωσης 

Κωνσταντινουπολιτών 

Παναγιώτατε Πάτερ και Δέσποτα, 

Η χαρά και η συγκίνησή μας είναι μεγάλη που 

βρίσκεστε σήμερα στο Πνευματικό Κέντρο 

Κωνσταντινουπολιτών για να μας δώσετε τις 

ευλογίες σας.  

Όταν πέρυσι τον Σεπτέμβριο, κατά την 

συνάντησή μας στο Φανάρι στην εκδήλωση της 

αναγόρευσής σας σε επίτιμο διδάκτορα από την 

Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου, 

δειλά, σας εξέφρασα την επιθυμία μας να μας 

επισκεφτείτε… και η απάντησή σας ήταν θετική: 

«Θα έρθω» μου είπατε και ιδού σήμερα αυτό 

γίνεται πραγματικότητα και σας ευχαριστούμε 

από καρδιάς. 

Θεοφιλέστατε Εκπρόσωπε του Μακαριωτάτου 

Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 

Εξοχώτατε π. Πρόεδρε της Δημοκρατίας, Αξιότιμε Εκπρόσωπε της Κυβέρνησης, 

Αξιότιμε κ. Περιφερειάρχα, Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες, Άγιοι Ιεράρχες, Άρχοντες 

οφφικιάλιοι της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, Ελλογιμότατοι και μουσικολογιώτατοι 

Καθηγητές,  Πρόεδροι και εκπρόσωποι των Αδελφών Σωματείων,  Εκλεκτοί προσκεκλημένοι 

Αξιότιμες Κυρίες και Κύριοι, 

Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών και τα σωματεία που την απαρτίζουν, σεμνύνονται που 

τιμούν τον Καθηγούμενο και Αρχιποιμένα των απανταχού Ορθοδόξων Χριστιανών, τον 

Αρχιεπίσκοπο Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και Οικουμενικό Πατριάρχη κύριο κύριο 

Βαρθολομαίο, τον Πατριάρχη - θεματοφύλακα των εκκλησιαστικών παραδόσεων, τον 

Πατριάρχη του διαλόγου θρησκειών και πολιτισμών για την επί γης ειρήνη, τον Πατριάρχη 

της οικολογίας για την προστασία του περιβάλλοντος.     

Παναγιώτατε, 

Στο πλαίσιο της επισκέψεώς σας στο Πνευματικό Κέντρο Κων/των, επιτρέψτε μου να σας 

παρουσιάσω εν συντομία το ιστορικό του.  

Το Πνευματικό Κέντρο ανεγέρθη σε ιδιόκτητο οικόπεδο, το οποίο παραχωρήθηκε από την 

Ελληνική Πολιτεία και κτίσθηκε αποκλειστικά από δωρεές Κων/των πριν 45 χρόνια περίπου.  



 Ανήκει σε 2 πρωτοβάθμιους φορείς, τον σύλλογο Νέος Κύκλος Κωνταντινουπολιτών και στο 

Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας, ενώ συντονίζεται από ένα 

Δευτεροβάθμιο Σωματείο, την Ένωση Κων/των που φροντίζει για τους σκοπούς των 2 

προαναφερθέντων Σωματείων. Ο Ν.Κ.Κ. ιδρύθηκε το 1963 από μια ομάδα Κων/των οι οποίοι 

αισθάνθηκαν την ανάγκη δημιουργίας ενός Συλλόγου με σκοπό την υποστήριξη, 

συμπαράσταση και ηθική αποκατάσταση των ομογενών που εγκατέλειψαν τη γενέτειρά 

τους την Κωνσταντινούπολη. λόγω των γεγονότων της αποφράδας εκείνης νύχτας της 6ης 

προς την 7η Σεπτεμβρίου και εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα.  

Το Σωματείο Απελαθέντων Ελλήνων Υπηκόων εκ Τουρκίας ιδρύθηκε το 1964, αμέσως μετά 

την απέλαση των  Ελλήνων υπηκόων από την Τουρκία. Δηλαδή, όταν με την παραβίαση της 

συνθήκης της Λωζάνης, ένα σώμα της Ρωμιοσύνης της Κωνσταντινούπολης απελάθηκε 

βίαια, καθώς οι άνθρωποι αυτοί αναγκάσθηκαν μέσα σε λίγες ώρες να εγκαταλείψουν τον 

τόπο που γεννήθηκαν και το μόνο που τους επετράπει να πάρουν μαζί τους ήταν ο ατομικός 

τους ιματισμός.   

Σκοπός των Σωματείων μας είναι να προάγουν την πνευματική και πολιτιστική κληρονομιά 

του Ελληνικού-Ρωμαίικου πληθυσμού της Κωνσταντινούπολης και των λοιπών επίσης 

περιοχών της καθ’ ημάς Ανατολής. Ιδιαίτερα δε στα θέματα της Ορθόδοξης Χριστιανικής 

Θρησκείας και λατρείας. Προσπαθούμε να διατηρήσουμε και να μεταδώσουμε τις 

παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμά μας, οργανώνοντας διαλέξεις, σεμινάρια, κύκλους 

μαθημάτων, συναυλίες κυρίως εκκλησιαστικής βυζαντινής μουσικής, εκθέσεις, θεατρικές 

παραστάσεις,  εκδόσεις βιβλίων και προσκυνηματικές εκδρομές στην Κωνσταντινούπολη και 

την Καθ’ Ημάς Ανατολή όπου έζησαν και μεγαλούργησαν οι πρόγονοί μας. 

Κόσμημα του Πνευματικού μας Κέντρου είναι και η Βιβλιοθήκη μας, η οποία περιέχει 

περίπου 7000 τόμους βιβλίων, μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν σπάνιες και πολύ σημαντικές 

εκδόσεις.  

Θα θέλαμε Παναγιώτατε στο τέλος της εκδήλωσης να την επισκεφθείτε. 

Από την αρχή της ιδρύσεως των 2 σωματείων, κύριο μέλημα είναι η υποστήριξη και 

συμπαράσταση, ηθική και υλική, των οικονομικά αδύναμων συμπολιτών μας, ενώ τα 

τελευταία χρόνια, προς αυτήν την κατεύθυνση, συνεργαζόμαστε από κοινού με την 

Οικουμενική Ομοσπονδία Κων/των για το καλύτερο.  

Στο Π.Κ. Κων/ων έχουν επίσης την έδρα τους και άλλα Σωματεία, όπως: Ο Σύνδεσμος 

«Μεγαλοσχολιτών», Ο Σύνδεσμος «Κεντρικιάδων», Ο Σύνδεσμος «Ζωγραφειωτών», Ο 

Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος «ΓΑΛΑΤΑ»,  Ο Σύλλογος Ιστορικής & Λαογραφικής Έρευνας «Η 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΗ» και ο Αστικός Οικοδομικός Συνεταιρισμός «Νέα Κωνσταντινούπολις» 

Επίσης, για τους σκοπούς μας και την προαγωγή της πολιτιστικής κληρονομιάς της  



 Ρωμιοσύνης της Κωνσταντινούπολης, συνεργαζόμαστε κατά καιρούς και με άλλα σωματεία.  

Ως ένδειξη υποστήριξης της νέας γενιάς με Κωνσταντινουπολίτικη καταγωγή, κάθε χρόνο, 

όλα τα συστεγαζόμενα στο Πνευματικό μας Κέντρο σωματεία, στην εορτή του Αγίου Ανδρέα 

του Πρωτοκλήτου ιδρυτού της Εκκλησίας του Βυζαντίου και προστάτου του Ν.Κ.Κων/των, 

βραβεύουμε τα παιδιά μας που έχουν αριστεύσει στο δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο καθώς και 

όσα έχουν καταφέρει να εισαχθούν στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας.   

Παναγιώτατε  

Η επίσκεψη και οι ευλογίες σας είναι Δώρο Θεού για όλους εμάς.  

Σας ευχόμαστε να έχετε Υγεία, μακροημέρευση και δύναμη στο δύσκολο και πολυσχιδές 

έργο σας. Η Θεία Χάρις να είναι προστάτης και βοηθός σας.  

 

        Χαιρετισμός του Νικόλαου Ουζούνογλου, Προέδρου της Οικουμενικής 

Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών. 

Παναγιώτατε Δέσποτα,  

Εκλεκτοί ομήγυρης, 

 

Με υιικό βαθύτατο σεβασμό Σας καλώς ορίζουμε ως Οι.Ομ.Κω. 

τον ενωτικό φορέα σ’ όλο τον κόσμο σήμερα. Σας εκφράζουμε 

την βαθύτατη ευγνωμοσύνη μας για τη συνεχή και παντοτινή 

Πατρικής Σας υποστήριξη και μέριμνα στις προσπάθειές μας. 

Η Οι.Ομ.Κω. έχει ως πρώτο της μέλημα την εξασφάλιση τον 

επαναπατρισμό της νέας γενιάς Κων/λιτών στην γενέτειρα Πόλη 

των προγόνων τους. 

Οι προσπάθειές μας είναι σ’ όλα τα δυνατά επίπεδα:Με την 

έγερση του θέματος με επιμονή πρώτα απ’ όλα στους ιθύνοντες 

της Τουρκίας που έχουν πρώτιστος την ευθύνη της θεραπείας 

των παραβιάσεων που έχει υποστεί η Κοινότητά μας από τις 

προηγούμενες Κυβερνήσεις της Τουρκίας το ίδιο θέμα τίθεται ανοικτά ενώπιον όλων των 

διεθνών οργανισμών αλλά και προς αυτούς τους ελάχιστους που λένε όλα τελείωσαν 

ματαιοπονείτε.  

 

Είναι το Πρόγραμμα ΕΛΠΙΣ με τις πολλαπλές του δράσεις στους τομείς: προσέλκυση της νέας 

γενιάς στην ιδέα της Ρωμιοσύνης, υποστήριξη της μαθητιώσας και σπουδάζουσας νεολαίας, 

τη δημιουργία των προϋποθέσεων για την παλινόστηση της νέας γενιάς. 

 

 



 Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η μοναδική και η μόνη μέθοδος που θα συμβάλει να ανατρέχει 

τα αρνητικά δημογραφικά δεδομένα στην Πόλη είναι η επίτευξη των σκοπών του ΕΛΠΙΣ. 

Είναι μια προσπάθεια που χρειάζεται υπομονή, επιμονή, πίστη, χρόνο και αφοσίωση και όχι 

πολλά ποσά και πάνω από όλα λόγια μας.  

 

Η Οι.Ομ.κΩ. συνεργάζεται σε συνεχή και συστηματική βάση – καθημερινά πρώτα απ’ όλα με 

το Οικουμενικό Πατριαρχείο, τον ΣΥΡΚΙ, τα Ευαγή μας Ιδρύματα για την αντιμετώπιση των 

καίριων αλλά και σύνθετων ενίοτε ζητημάτων και Σας υποσχόμαστε ότι αυτό θα συνεχίζει 

πάντα.  

Οι συνέπειες της βάναυσης εκρίζωσης της Κοινότητάς μας είναι σ’ όλους γνωστό ότι 

δημιούργησε τραύματα στα μέλη της Κοινότητάς μας τα οποία παρ’ όλη την διέλευση 

δεκαετιών συνεχίσουν να έχουν αρνητικές συνέπειες σε πολλούς. Ειδικά με την οικονομική 

κρίση στη Ελλάδα από τις αρχές της δεκαετίας 2010 υπήρξαν πολλά, μέλη της Κοινότητάς 

μας αντιμέτωπα με σοβαρά προβλήματα. Ως Οι.Ομ.Κω. με τα μέλη σωματεία μας τα 

τελευταία 10 χρόνια επεκτείναμε σε συνεχή βάση την Αλληλεγγύη προς τους έχοντες ανάγκη 

που χτυπούν την πόρτα μας ανεξαρτήτου καταγωγής. Το Πρόγραμμα αυτό φέρει τον τίτλο 

του αείμνηστου συμπολίτη μας Μηνά Τσιτσάκου. Σας ευχαριστούμε για την παντοτινή σας 

μέριμνα και υποστήριξη στο Πρόγραμμά μας για Κοινωνική Αλληλεγγύη. Η κατανόηση της 

ιστορίας, η ανάδειξη των ιστορικών αληθειών έχει εξαιρετική σημασία όπως μας διδάσκετε 

συνέχεια με τα σοφά Σας λόγια. Ο κυριότερος σκοπός αυτής της προσπάθειάς μας είναι να 

βελτιώσουμε τον εαυτό μας διδασκόμενοι από δικά μας λάθη ώστε να μην τα 

επαναλάβουμε. 

Επίσης, θέλουμε να σας ευχαριστήσουμε για την Ανάσταση στις Μητροπόλεις της Ανατολής: 

Σμύρνη, Συληβρίας Πισιδίας, Γάνου και Χώρας Προύσα, Άγκυρα, Μύρων και πολλών άλλων.  

Αναστήτω ο Θεός, και διασκορπίσθητων οι εχθροί αυτού. 

Εκ μέρους όλων των μελών μας, των νέων μας και των πάρα πολλών εθελοντών σας 

εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας και την αφοσίωσή μας. 

 

ΕΤΗ ΣΑΣ ΠΟΛΛΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΤΕ ΜΕ ΠΟΛΛΑ ΚΑΛΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΓΕΝΟΣ 



 

Ομιλία του Γενικού Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας 
Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, κ. Ιωάννη Χρυσουλάκη. 

Ο  εκπροσωπώντας τον Πρωθυπουργό στην ομιλία του, ο 
Γενικός Γραμματέας συνεχάρη τον Πρόεδρο και τα μέλη 
του Δ.Σ. της Ενώσεως Κωνσταντινουπολιτών για την 
πρωτοβουλία διοργάνωσης της εκδήλωσης, καθώς και 
για τη διαρκή μέριμνα και φροντίδα τους για τον 
Ελληνισμό τη Πόλης, τη διατήρηση της Ορθοδοξίας και 
του Ελληνο-χριστιανικού πολιτισμού και τη διαφύλαξη 
των αξιών και των παραδόσεων του. 

Ο κ. Χρυσουλάκης, αναφερόμενος στην προσφορά του 
Οικουμενικού Πατριάρχη, κ.κ. Βαρθολομαίου Α’ και το 
όραμα Του για αγάπη και παγκόσμια ειρήνη, τόνισε την 
προσήλωση στην υπεράσπιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων - πολιτικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών - 
ως μιας αδιάσπαστης ενότητας. Η μέριμνά Του για 
περιβαλλοντικά θέματα αναπτερώνει τις ελπίδες όλων 
μας για ένα καλύτερο αύριο, σημείωσε ο κ. 
Χρυσουλάκης, καθώς και οι άοκνες προσπάθειές Του για τον διαθρησκευτικό διάλογο, υπέρ 
της ενότητας και της αρμονικής συνύπαρξης των λαών και των θρησκειών. 

Ο Γενικός Γραμματέας ευχαρίστησε τον Οικουμενικού Πατριάρχη, κ.κ. Βαρθολομαίο Α’ 
για  τη μέριμνά Του για την εκπαίδευση, τη διαφύλαξη και διατήρηση της ελληνικής 
γλώσσας, τη μετάδοση των διαχρονικών, ελληνορθόδοξων αξιών σε όλα τα Ελληνόπουλα, σε 
όποιο σημείο της γης και αν βρίσκονται. Καταλήγοντας, ο κ. Χρυσουλάκης τόνισε ότι «....στις 
δύσκολες εποχές που διάγει η ανθρωπότητα, ως Ελληνορθόδοξοι Χριστιανοί έχουμε την 
τύχη και την ευλογία να μας σκέπει, να μας καθοδηγεί και να μας εμπνέει η Θειοτάτη 
Παναγιότητά Σας. Το παράδειγμά Σας και η εμβληματική Σας προσωπικότητα, η οποία 
υπερβαίνει το αμιγώς θρησκευτικό πλαίσιο, ας αποτελέσουν για κάθε έναν μας, για 
κληρικούς και λαϊκούς, λαμπρό φάρο πορείας, σκέψης και δράσης». 

 



 Χαιρετισμός από τον κ. Γεώργιο Τανισκίδη, Πρόεδρο της Optima Bank 

 

Παναγιώτατε, εκλεκτοί ομήγυρης,  

Θέλω να κάνω μία παραίνεση και να σας πω και μία 

ιστορία ή διαπίστωση.  

Θέλουμε πολλές φωνές  στο Ζάππειο, στο Ζωγράφειο, στη 

Μεγάλη του 

Γένους Σχολή. Αυτό να γίνει χρειάζεται προσπάθεια. Όσο η 

προσπάθεια είναι πιο μεγάλη τόσο αυτό θα γίνει πιο 

σύντομα. 

 

 Όμως  η διαπίστωση  είναι ότι δεν πονάμε μόνον εκεί. 

Θέλω να ξέρετε ότι πονάμε και εδώ. Πέρσι, το 2022, 

χάσαμε τη Λαμία, αν δεν το έχετε συνειδητοποιήσει σας 

λέω ότι είχαμε 140.801 θανάτους και είχαμε 76.541 

γεννήσεις. Η διαφορά 65.000. Ο πληθυσμός της Λαμίας 

δεν υπερβαίνει τις 60.000.  Η παραίνεση είναι θα σας πω τι 

κάνουμε στην Optima Bank ενώ σε άλλους εργασιακούς 

χώρους όταν κάποια εργαζομένη μένει έγκυος υπάρχει δυσφορία στην Optima Bank 

χειροκροτάμε. Και η παραίνεση προς όλους είναι, ότι είναι ωραίο όταν έρχεται ο 

Παναγιώτατος εδώ να έχουμε ένα άγγιγμά του, τον καλό του λόγο, την ματιά του είναι όμως 

πολύ πιο σημαντικό να αισθάνεται την παρουσία μας εκεί στο Φανάρι. Άρα αντί να 

συνωστιζόμαστε εδώ όλοι μαζί πλήθος κόσμου ας έχουμε το πλήθος κόσμου εκεί. Και 

τελευταία ιστορία μας, γιατί πάντα η ιστορία κάτι αφήνει. 

 

Η ιστορία που  θέλω να σας βάλει σε σκέψεις. Ακολουθούσαμε τον Παναγιώτατο σ’ ένα 

ταξίδι στην Ίμβρο και η τέως σύζυγός μου κάποια στιγμή συγκινημένη από τον λόγο 

του, καθολική το θρήσκευμα, γύρισε και μου είπε κάτι που δεν είχα συνειδητοποιήσει ποτέ. 

Μου είπε Γιώργο μου, εμείς λέει, μαζευόμαστε χίλιοι καρδινάλιοι κι αν δεν εκλέξουμε τον 

καλύτερο και εκλέξουμε τον δεύτερο, τον τρίτο, τον τέταρτο, εσείς, λέει, από μία χούφτα 

ανθρώπους επιλέξατε αυτόν. Ήταν θέλημα Θεού. Εις πολλά τα έτη σας Δέσποτα. 

 

Και δράττομαι της ευκαιρίας να σας παραδώσω έναν πίνακα που φιλοτεχνήθηκε από τον 

εικαστικό Αθανάσιο Λάλα, για την εισαγωγή της Optima Bank στο χρηματιστήριο αλλά και 

ένα βιβλίο του κ. Γιολτζόγλου για την ομογενειακή παιδεία στο οποίο η Optima Bank ήρθε 

αρωγός. 



   Χαιρετισμός του κ. Φώτιου Γιαννακάκη, Προέδρου του Σωματείου 

Απελαθεντων Ελλήνων Υπηκόων εκ Τουρκίας   

 

Παναγιώτατε,  

 

Εκφράζοντας τα συναισθήματα όλων των μελών του ιστορικού 

Σωματίου των Ελλήνων υπηκόων απελαθέντων εκ Τουρκίας και εγώ 

προσωπικά ως Πρόεδρος αυτού θέλω να σας μεταφέρω την 

αφοσίωση, την αγάπη, την μεγάλη χαρά και τον βαθύτατο σεβασμό 

μας για την σημερινή Σας παρουσία .  

 

Παναγιότατε θα ήθελα να σας ενημερώσω  ότι παράλληλα με το 

φιλανθρωπικό μας έργο προσπαθούμε να προβάλουμε με 

φιλολογικές εκδηλώσεις τα ήθη και τα έθιμα της Πόλις μας 

εκδηλώσεις αλλά και μουσικά αφιερώματα στην μνήμη των 

Αρχόντων Πρωτοψαλτών της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, 

αισθανόμενοι βαθειά την υποχρεώσει που έχουμε απέναντι 

τους ,για αυτά που μας έμαθαν και για αυτά που μας άφησαν ως 

παρακαταθήκη.  

 

Τελειώνοντας Ως τέκνο που γεννήθηκε και γαλουχήθηκε από πολύ μικρή ηλικία στα Ιερά 

αναλόγια της Πόλις και συγκεκριμένα στο Αναλόγιο του Ιερού Ναού των Εισοδίων της 

Παναγίας του Πέραν και που είχα την ύψιστη τιμή να λάβω από τα χέρια σας τον Απρίλιο 

του 2012 το οφφίκιο του Άρχοντος ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΟΥ της ΑΓΙΩΤΑΤΗΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ μαζί με τα εκλεκτά μέλη του ΔΣ του Σωματείου μας, του Άρχοντος 

Μουσικοδιδασκάλου της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας του κ. Δημοσθένη Παϊκόπουλου, 

του καθηγητή υης Μουσικολογίας του ΕΚΠΑ κ Δημ. Φιστούρη καθώς και του Ιατρού 

ογκολόγου και Πρωτοψάλτη κ. Θεόδωρου Γιαννακάκη προσπαθούμε με της 

προαναφερόμενες εκδηλώσεις μας και με όλες μας της δυνάμεις για την διάδοση και 

διατήρηση της γνήσιας Πατριαρχικής μας βυζαντινής μουσικής Που είναι και η μουσικής του 

γένους μας .  

 

Παναγιώτατε Σας καλωσορίζουμε με πολλή αγάπη  



 Ἀντιφώνησις τῆς Α. Θ. Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριάρχου κ. κ. 
Βαρθολομαίου κατά τήν ἐπίσκεψίν Του εἰς τήν Ἕδραν τῆς Ἑνώσεως 

Κωνσταντινουπολιτῶν  

Ἱερώτατοι ἀδελφοί Ἱεράρχαι, 

Ἐντιμολογιώτατε κ. Πρόεδρε τῆς 
ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ., 

Εὐγενεστάτη κυρία Πρόεδρε τῆς Ἑνώσεως 
Κωνσταντινουπολιτῶν,  

Ἐντιμολογιώτατε Πρόεδρε τοῦ Σωματείου 
Ἑλλήνων ὑπηκόων ἀπελαθέντων ἐκ 
Τουρκίας, 

Ἐντιμολογιώτατοι Ἄρχοντες Ὀφφικιάλιοι, 

Τέκνα ἐν Κυρίῳ ἀγαπητά,  

Κυρίαι καί κύριοι,   

Μέ πολλήν χαράν καί συγκίνησιν 
εὑρισκόμεθα σήμερον εἰς τήν Ἕδραν τῆς 
Ἑνώσεως Κωνσταντινουπολιτῶν καί 
ὁμολογοῦμεν ὅτι αἰσθανόμεθα, «σάν στό 
σπίτι μας». Ἡ συνάντησις πρόσωπον πρός πρόσωπον εἶναι πάντοτε πηγή εὐφροσύνης, 
ἐμπνεύσεως καί ἀλληλοεμπλουτισμοῦ. Πέραν τούτου, συνδέουν ἡμᾶς κοιναί ἀναμνήσεις, 
κοινά βιώματα καί ἐμπειρίαι ζωῆς, ἡ Βασιλεύουσα, ἡ Ρωμιοσύνη καί αἱ περιπέτειαί της καί 
ἄλλα πολλά, κρυμμένα εἰς τά μύχια τῶν καρδιῶν μας. Αὐτά πού ἄφησαν ὅσοι ὁμογενεῖς 
ἔφυγαν, ἄκοντες, ἀπό τήν Πόλιν, ἡμεῖς οἱ ἐναπομείναντες τά φυλάσσομεν ὡς κόρην 
ὀφθαλμοῦ, διά νά τά εὑρίσκετε καί νά χαίρεσθε ἐσεῖς, ὅταν ἐπιστρέφετε, δι᾿ ὀλίγον ἤ διά 
περισσότερον χρόνον εἰς τήν Πόλιν.  

Ἡμεῖς, ὅταν ἐπισκεπτώμεθα τούς συλλόγους μας εἰς τό ἐξωτερικόν, αἰσθανόμεθα ἀγαλλίασιν 
ψυχῆς διά τό γεγονός ὅτι τά μέλη τους ἀγωνίζονται διά τόν πολιτισμόν τῆς Ρωμιοσύνης, ὅτι 
ἀντλοῦν ἰκμάδα ἀπό αὐτόν, ὅτι, παρά τάς δεκαετίας ἀπουσίας ἀπό τήν Κωνσταντινούπολιν, 
διασώζουν τήν εὐγένειαν καί τό ἦθος τοῦ Πολίτη καί ὅτι αὐτό μεταβιβάζεται ἀπό γενεᾶς εἰς 
γενεάν.  

Μᾶς ἐντυπωσιάζουν αἱ πολλαί πρωτοβουλίαι καί αἱ δράσεις σας, ἡ ἀφοσίωσις εἰς τήν 
ὑπεράσπισιν τῶν δικαίων μας καί τό γεγονός ὅτι ὁ διαρκής ἀγών διά τήν διαφύλαξιν τῆς 
ταυτότητος καί τήν καλλιέργειαν τῶν ὡραίων παραδόσεών μας δέν ἐμπόδισε τούς 
Κωνσταντινουπολίτας νά προσαρμοσθοῦν εἰς τό νέον περιβάλλον καί εἰς τάς  

 



 ἀπαιτήσεις του, νά προκόψουν καί νά ἐξελιχθοῦν ἐπαγγελματικῶς, νά συγκροτοῦν ἕνα 
δυναμικόν τμῆμα τῆς συγχρόνου ἑλληνικῆς κοινωνίας, τό ὁποῖον προσφέρει πολλά εἰς τήν 
ἀνάπτυξιν καί τήν πρόοδον. Ἀπεδείξατε ὅτι ὁ ἄνθρωπος ὁ ὁποῖος τιμᾷ τήν καταγωγήν του 
καί δέν ἀποκόπτεται ἀπό τάς πνευματικάς καί πολιτισμικάς του ρίζας, προχωρεῖ καί 
ἐξελίσσεται δημιουργικῶς, διευρύνεται ὁ ὁρίζων τῆς ζωῆς του.  

Ἡ σημερινή συνάντησίς μας τελεῖ ὑπό τήν αἰγίδα τῆς ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ.. Εὐχαριστοῦμεν τόν 
Ἐντιμολογιώτατον Πρόεδρόν της καί τά μέλη τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου διά τήν 
προσφοράν των εἰς τήν ἀνά τήν οἰκουμένην ὁμογένειαν, διά τήν τακτικήν ἔκδοσιν τοῦ 
πάντοτε ἐνδιαφέροντος Ἐνημερωτικοῦ Δελτίου, τούς ἐπαινοῦμεν διά τάς πολλάς 
πρωτοβουλίας καί τόν συντονισμόν τῶν σωματείων μας εἰς παγκόσμιον ἐπίπεδον. Δέν 
περισσεύει, ὄντως, κανείς. Ἰσχύει καί διά τούς Κωνσταντινουπολίτας αὐτό τό ὁποῖον λέγομεν 
εἰς τούς Ἰμβρίους: Ἐάν δέν ἐνδιαφερθῶμεν ἡμεῖς διά τά καθ᾿ ἡμᾶς, ποῖος ἄλλος θά τό πράξῃ; 

Καί ἡμεῖς οἱ «ὀλίγοι ἀλλά ἀμέτρητοι» εἰς τήν Πόλιν τῶν πόλεων συνεχίζομεν τόν καλόν 
ἀγῶνα διά νά κρατήσωμεν τούς ναούς, τά προσκυνήματα καί τά ἁγιάσματά μας ἀνοικτά, 
φροντίζομεν διά τήν καλήν λειτουργίαν τῶν σχολείων μας, διά τάς κοινότητας καί τούς 
συλλόγους μας, διά νά διασωθῇ ἡ Ρωμαίϊκη κουλτούρα, ὁ καθ᾿ ἡμᾶς τρόπος τοῦ βίου, ὁ 
ὁποῖος περιέχει ἰδανικά παγκοσμίου ἐμβελείας. Εἴμεθα ὑπερήφανοι, διότι φυλάσσομεν τόν 
ὑψηλόν πολιτισμόν, τόν ὁποῖον ἐδημιούργησαν καί παρέδωκαν εἰς ἡμᾶς οἱ πρόγονοί μας. 

Σᾶς καλοῦμεν νά προσεύχεσθε διά τήν Μητέρα Ἐκκλησίαν, ἡ ὁποία σᾶς ἀναμένει εἰς τήν 
Πόλιν μέ πολλήν στοργήν. Χαιρόμεθα νά σᾶς ὑποδεχώμεθα εἰς τήν κοιτίδα τῆς Ρωμιοσύνης, 
σάρξ ἐκ τῆς σαρκός τῆς ὁποίας εἶσθε, βέβαιοι ὅτι ἐκεῖ ἀντλεῖτε νάματα ζωῆς, ὅτι 
ἀνανεώνεται ὁ ψυχικός καί πνευματικός σύνδεσμός σας μέ τήν Βασιλεύουσαν καί μέ τήν 
Κωνσταντινουπολίτιδα Ἐκκλησίαν, τήν πνευματικήν τροφόν τοῦ Γένους. 

Ἔχομεν ἅπαντες κοινόν ὅραμα καί κοινόν χρέος. Ἡ κοινή πορεία μας πρέπει νά συνεχισθῇ, μέ 
ἐμπιστοσύνην εἰς τήν πρόνοιαν τοῦ Θεοῦ καί εἰς τήν δύναμιν τῆς Ρωμιοσύνης. Ο Πατριάρχης 
σας εὑρίσκεται εἰς τό πλευρόν σας, πάντοτε ἕτοιμος νά συνδράμῃ. 

Περαίνοντες τόν λόγον, εὐχαριστοῦμεν διά τήν ὑποδοχήν, διά τάς ὡραίας προσφωνήσεις καί 

δι᾿ ὅλην τήν πλήρη ἀγάπης ἐκδήλωσιν. Ο Θεός τοῦ ἐλέους, ἀπό τόν ὁποῖον προέρχεται πᾶσα 

δόσις ἀγαθή καί πᾶν δώρημα τέλειον, νά χαρίζῃ εἰς ὅλους ἐσᾶς καί τούς ἠγαπημένους σας 

ὑγείαν, πνευματικήν εὐφροσύνην καί πρόοδον, νά σᾶς κρατύνῃ εἰς τήν διακονίαν τῆς 

Ρωμιοσύνης καί εἰς τήν βίωσιν καί προβολήν τῶν ἰδεωδῶν καί τῶν ἀξιῶν, πού ἔσωσαν τό 

Γένος μας εἰς τήν μακράν ἱστορικήν του πορείαν, τό συνέχουν σήμερα καί ἐγγυῶνται τό 

μέλλον του. 

Εὐχαριστοῦμεν διά τήν παρουσίαν καί τήν προσοχήν σας. 



  



  



 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ ΣΤΟ ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΙΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

(HUMAN DIMENSION) ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ  

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΒΑΡΣΟΒΙΑ  

Η εισήγηση της ΟιΟμΚω με τίτλο «ποιος ο ρόλος των Δικαιώματων του Ανθρώπου όταν η 

εξαφάνιση μιας Μειονότητας θεωρείται ως τετελεσμένο γεγονός;» παρουσιάστηκε από το 

μέλος του Δ.Σ. κα. Γεωργία Αιμιλία Βούλγαρη. Το κείμενο στην Αγγλική γλώσσα δίνεται 

ακολούθως.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFECON), is the all-world union of the 

Greek-Orthodox community of Istanbul. 

I would like to raise a question for each one of us to reflect: Where do Human Rights 

Principles stand if the extinction of a Minority is taken as a Fait Accompli? 

And I would like to draw your attention to the case of Greek-Orthodox Minority of Türkiye: 

Its international status was established by the Lausanne Treaty (L.T.) signed 1923. At that 

time, the Greek-Orthodox minority population that remained in Türkiye was 125.000, living in 

Istanbul. Today this population is less than 1.000 people, predominantly elderly people.  

This enormous population erosion is due to the pursue, by subsequent governments of the 

Republic of Turkey (R.T.), of a systematic policy of severe discriminatory measures, 

throughout 1923-2003, to force the expatriation of the members of the Minority.  

Since the Justice and Development Party (AKP) came to power, in 2003, a different and 

positive attitude towards the minorities, including the Greek-Orthodox minority and the 

Ecumenical Patriarchate, is observed. I will not refer to the most important examples of  



 such change of attitude, due to time the tight time-limit; however, they are mentioned in the 

written submission already uploaded.  

Despite the positive developments, the main issue being faced by the Minority is the 

population which currently stands at 1.000 persons; if nothing happens during the next 10 

years, it will be depleted to 200 persons. 

The necessity for the R.T. to take remedy measures based on the principles of the U.N. G.A. 

Res. 60/147, in particular for the repatriation of members of the younger generation of the 

expatriated Minority. It is the only way to prevent the extinction of the Minority in Istanbul.  

Throughout the years 2010-2023, EFC took several initiatives to facilitate repatriation; 

unfortunately, there has been no response by the R.T., in particular regarding the 

reinstatement of citizenship to young generations, a measure of high priority and absolute 

necessity for the survival of the Minority; so is the registration of children and off-springs of 

the expatriated minority members in Minority Schools, as regular students, in order to obtain 

an officially recognized diploma.  

EFC asks from R.T. to support the REPATRIATION PROGRAM which was submitted several 

times during the past 10 years. 

Ευχαριστίες του Δ.Σ. της ΟιΟμΚω προς τους δωρητές για το  

Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

 Οκτώβριος 2023 

• κυρία Άννα Κορδομενίδου 200 Ευρώ 

• κυρία Λευκή Γραμματικοπούλου 200 Ευρώ 

• Κωνσταντινουπολίτης Α.Α. που δεν επιθυμεί να δημοσιοποιηθεί το όνομα του 250 Ευ-

ρώ 

• κύριος Παναγιώτης Ζέρης και Δημήτριος Αργυρόπουλος στην μνήμη του Γεωργίου Ιω-

αννίδη 100 Ευρώ. 

• κυρία Χίλαρυ και κύριος Σωτήρης Κυριαζής στην μνήμη του Γεωργίου Ιωαννίδη 150 Ευ-

ρώ. 

• κύριος Ιωάννης Ιωαννίδης στην μνήμη του Γεωργίου Ιωαννίδη 100 Ευρώ. 

• Κυρία Αναστασία Μουμπαγιατζόγλου (Κωνσταντινούπολη) 200 Ευρώ. 

• Μαρία Χρηστίδου (Ηνωμένο Βασίλειο) 50 Ευρώ (κάθε μήνα)  

• Δωρητής διαμέσου του Ιδρύματος LIMMAT (Ελβετία) 10.000 Ευρώ.   



 
 

παρουσίαση

Θοδωρής Χ. Γεωργιάδης

Διαδικτυακή Εκδήλωση 68 Χρόνια από το Πογκρόμ κατά του Ελληνισμού της 
Κωνσταντινούπολης

«Η Ελληνοτουρκική Συμφωνία του 1930 και οι συνέπειες της»
Τρίτη, 12 Σεπτεμβρίου 2023

Πώς ανατράπηκαν τα άρθρα 
της Συνθήκης της Λοζάνης με 
τη Σύμβαση της Άγκυρας σε 

βάρος των προσφύγων 
Ελλήνων της Ανατολής

2

Σύμβαση Ανταλλαγής 
Λοζάνης 30.1.1923

Άρθρον 14

Η Επιτροπή θέλει παραδώσει εις τον ενδιαφερόμενον ιδιοκτήτην
δήλωσιν αναγράφουσαν το εις αυτόν οφειλόμενον ποσόν εκ της 
στερήσεως της περιουσίας του, ήτις περιουσία θέλει παραμείνη εις 
την διάθεσιν της Κυβερνήσεως επί του εδάφους της οποίας αύτη 
κείται.

Τα επί τη βάσει των ειρημένων δηλώσεων οφειλόμενα ποσά θ' 
αποτελέσωσιν οφειλήν της Κυβερνήσεως της χώρας, εις ην θα 
ενεργηθή η εκκαθάρισις, έναντι της Κυβερνήσεως της χώρας, εις 
ην ανήκει ο μετανάστης. Ούτος δικαιούται κατ' αρχήν να λάβη εν 
τη χώρα, ένθα μεταναστεύει και δια τα ποσά άτινα τω οφείλονται, 
περιουσίαν ίσης αξίας και της αυτής φύσεως οία η παρ' αυτού 
εγκαταλειφθείσα.
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Ψήφισμα
3.4.1925

Πρώτη προκαταβολή

25%Για περιουσίες αξίας μέχρι 400 ΧΛΤ

20%, για το άνω των 400 ΧΛΤ Για περιουσίες αξίας μέχρι 1000 
ΧΛΤ

15%, για το άνω των 1000 ΧΛΤΓια περιουσίες αξίας μέχρι 2000 
ΧΛΤ

10%, για το άνω των 2000 ΧΛΤΓια περιουσίες αξίας μέχρι 5000 
ΧΛΤ

5%, για το άνω των 5000 ΧΛΤ, με 
max. προκαταβολής 2000 ΧΛΤ

Για περιουσίες αξίας άνω των 5000 
ΧΛΤ

Ψήφισμα 3.4.1925
353.381 

εμπρόθεσμες 
δηλώσεις



  

Προσωρινή αναστολή

- Περικοπές > 23,7%

5

Οριζόντια περικοπή 25%

Κρατήσεις υπέρ ΕΤΕ 1-1,5%

20% μετρητά

80% ομολογίες

6

Έλληνες 
υπήκοοι

30% εκτίμησης
60 εκατ. μετρητά,

μέχρι 240 εκατ. δρχ. 
σε ομολογίες

(προσωρινοί τίτλοι)

Δηλώσεις με αποδεικτικά 
στοιχεία 7.6.1927 -

7.9.1927



  

Ελληνοτουρκική 
σύμβαση Άγκυρας 
10.6.1923

7

Γνώμη ουδέτερων μελών 
Μικτής Επιτροπής

Τουρκικές δηλώσεις: 144.169

Ελληνικές δηλώσεις: 450.000

Σύνολο:                      594.169

Προϋπολογισμός κόστους 
επαλήθευσης & εκτίμησης: 

£ 2.000.000

Έκθεση M. 
Widding

Έκθεση P. 
Philippar και 
S. Labarca

 εξίσωση 
ανταπαιτήσεων ????

8
Βενιζέλος
Τονίζω ότι έχω απόφασιν να επιμείνω εις την κύρωσιν
της συμφωνίας υπό των νομοθετικών σωμάτων. Εκείνο 
το οποίον ζωηρώς με ενδιαφέρει και θα επεθύμουν
αμέσως να διευκρινίσω είναι εάν πολιτικόν τι κόμμα 
υιοθετή την άποψιν ότι η δοθείσα λύσις δημιουργεί δια 
το ελληνικόν δημόσιον την υποχρέωσιν αποζημιώσεως 
των ανταλλαξίμων προσφύγων μετά τον γενόμενον
συμψηφισμόν. Διότι η κυβέρνησις πιστεύει, αντιθέτως, 
ότι ουδεμία τοιαύτη υποχρέωσις προκύπτει και ότι 
ουδέν απολύτως δικαίωμα γεννάται υπέρ των 
προσφύγων. Η δοθείσα λύσις θέτει οριστικόν τέρμα εις 
το ζήτημα της περαιτέρω αποζημιώσεως των 
ανταλλαξίμων προσφύγων.
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Ελληνοτουρκική 
σύμβαση Άγκυρας 
10.6.1923

Πληρωμές ελληνικής Κυβέρνησης
• £ 150.000 για περιουσίες établis εκτός 

Κων/πόλης προς τουρκική κυβέρνηση 
• £ 150.000 για περιουσίες Μουσουλμάνων 

Δυτ. Θράκης προς ελληνική κυβέρνηση
• £ 125.000 σε 3 δόσεις 62.500 + 47.500 

+15.000 για κατ’ εκτίμηση υπέρβαση 
περιουσιών μη ανταλλάξιμων 
μουσουλμάνων

!!

ν. 4793/1930: με ειδικό νόμο θα αποζημιωθούν

ν. 5170/15.7.1931: δηλώσεις με τίτλους: μέχρι 
21.1.1932, καθορισμός διαδικασίας

ν. 6074/1934: με δ/γμα το ύψος αποζημίωσης

Δ/γμα: 1/8/1935:

Περιουσίες απόντων 
Κωνσταντινουπολιτών

30%περιουσίες μέχρι 500 
ΧΛΤ

20%500- 10.000 ΧΛΤ

8%10.000- 20.000 ΧΛΤ

4%20.000-30.000ΧΛΤ 

3%>30.000 ΧΛΤ

με τιμή ΧΛΤ 440δρχ 
αντί 850 (τρέχουσα) 

Για καταβολή μετρητών 
επιλογή του 50% 
ή ομολογίες 60 ετών

.... τα ποσά 
καταβλήθηκαν 
το καλοκαίρι του 1941
(κατοχή)



 Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

ΣΥΝΕΧΙΣΤΗΚΑΝ ΟΛΕΣ ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον 

συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας 

έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ 

περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό 

γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 145 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 32 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα 

του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών 

παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες 

συγγενείς.  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ 

ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ 

ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr  



 The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con. 

"Minas Tsitsakos" 

ALL ACTIONS CONTINUED DURING THIS SUMMER MONTHS  

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations  

of Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow 

human beings are increasing. The successive crises of the last decade have 

accumulated many problems and government care is very limited. 

 Solidarity with the weak has always been dominant cultural  

 component of Romiosyni. 

In summary, the actions of the Program are: 

- Provision shelter to 75 homeless people. 

- Distribution of 143 vouchers each month to deprived families to purchase 

food from supermarkets. 

- Provision medicines and health materials to 32 families. 

- Ensuring access to medical services. 

- Faciltating the entrance of alone old to care houses.  

- Finding  blood to those in need. 

- Reconnection of electricity in residences being cut because of depths. 

- Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic 

human rights, such as the difficulties of issuing residence permits, 

naturalization and SOCIAL SECURITY NUMBER (AMKA) 

• Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives. 

IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS 

NEED OF OUR FELLOW CITIZENS 

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr 

Ec.Fe.Con. HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON 

PERIODIC DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS. 



  

    Διάβασα πρόσφατα το σπαρακτικό ”Ιστορίες από το Σπάτς”. Μαρτυρίες από τις 
φυλακές και τα στρατόπεδα συγκέντρωσης του Ενβέρ Χότζα, όπως τίς αφηγείται 
Βορειοηπειρώτης κρατούμενος. Οι πολλές επισκέψεις μου στην Αλβανία μού τό 
κατέστησαν ακόμη πιο επώδυνο καθώς γνώριζα τόπους και καταστάσεις. 
Χιλιάδες ζωές αθώων που καταστράφηκαν με ψεύτικες κατηγορίες δήθεν 
‘εχθρών του λαού’, γονείς που πέθαναν με τον καημό του παιδιού τους, σύζυγοι 
που τίς υποχρέωσαν να ξαναπαντρευτούν αλλιώς θα απολύονταν και δεν θα 
μπορούσαν να θρέψουν τα παιδιά τους. Βασανιστήρια, μίσος, παράνοια. 
Ιστορίες μοναδικές, συγκλονιστικές, απόκοσμες. Δίπλα μας! 

   Μεγάλο ποσοστό των θυμάτων ήταν Έλληνες. Ο διωγμός τους άρχισε από την 
δεκαετία του 50 αλλά κορυφώθηκε τις δεκαετίες του 60 και του 70. Εν τω μεταξύ 
το 1967 κηρύχθηκε παράνομη κάθε θρησκευτική εκδήλωση, αποσχημάτισαν ή 
φυλάκισαν τους ιερείς, ενώ στα σχολεία έκαναν αθεϊστική προπαγάνδα και 
έπαιρναν τους εφήβους να γκρεμίσουν εκκλησίες… Πιστοί φυλακίστηκαν ή 
πέθαναν μόνο επειδή ήταν πιστοί, και αρκετοί ήταν Έλληνες… 

   Εκτός από την φρίκη καθεαυτή, αυτό που μέ εκπλήσσει και θεωρώ σκάνδαλο 
είναι το πόσο αργά έμαθε όλα αυτά η Ελληνική κοινωνία. Και, χειρότερα, 
αρκετοί ακόμη δεν γνωρίζουν ότι Έλληνες καταπιέζονταν και δολοφονούνταν σε 
μια χώρα με την οποία συνορεύουμε… 

   Βέβαια θα μπορούσε κάποιος να βρει ένα ελαφρυντικό: την απίστευτη 
απομόνωση του καθεστώτος. Καμία είδηση δεν μπορούσε να διαρρεύσει. Όμως 
εγώ προσωπικά γνώριζα ήδη από την δεκαετία του 80 για τον διωγμό των πιστών 
(ανεξαρτήτως εθνικότητας) στην Αλβανία. Γιατί; Διότι είχαν δραπετεύσει κάποιοι 
και είχαν ήδη γραφτεί κάποια πράγματα. Τα οποία, όμως, παρέμειναν στα στενά 
όρια ορισμένων χριστιανικών κύκλων. Δεν διαδόθηκαν ποτέ στον Tύπο και στην 
τηλεόραση, ούτε διδάχθηκαν στα σχολεία μετά την πτώση του καθεστώτος το 
1991. 

Αγνοώντας το υπόλοιπο Έθνος: Σχετικά με την ολοκληρωτική 

αποσιώπηση από την Ελληνική δημοσιογραφία όσων  

συμβαίνουν στον εκτός συνόρων Ελληνισμό. 

  π. Βασίλειος Θερμός, 
Ψυχίατρος παιδιών καί εφήβων. Δρ. Θεολογικής Σχολής του Παν/μιου Αθηνών. 

 Καθηγητής στην Ανωτάτη Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθηνών 



 Δεν είναι το θέμα μου σήμερα η φρικτή κατάσταση των πολιτών της Αλβανίας 
επί Ενβέρ και η τότε σκανδαλώδης σιωπή όλων των Ελληνικών κομμάτων. Με 
αφορμή το συγκεκριμένο βιβλίο θέλω να επικεντρωθώ σε ευρύτερο φαινόμενο: 
στην ολοκληρωτική αποσιώπηση από την Ελληνική δημοσιογραφία όσων 
συμβαίνουν στον εκτός συνόρων Ελληνισμό. 

Διαχρονικά, στα κανάλια και στις εφημερίδες για παράδειγμα, ουδέποτε βρήκε 
θέση ειδησεογραφία για την ζωή των Ελλήνων πολιτικών προσφύγων, ούτε 
μετά την κατάρρευση του σοβιετικού μπλόκ οπότε άνοιξαν τα σύνορα, υλικά και 
νοητά. Εν τω μεταξύ έχουν εκδοθεί βιβλία που μάς έμαθαν πώς είχαν οργανώσει 
την ζωή τους και τις εθνικές γιορτές. Πολλοί πέθαναν με τον καημό ότι δεν θα 
δουν ποτέ την πατρίδα τους. 

Η κοινωνία μας δεν έμαθε ποτέ από τον τύπο για τις ταλαιπωρίες των Ελλήνων 
της Ίμβρου από τους Τούρκους έποικους, οι οποίες έγιναν αιτία για το φευγιό 
τους, αλλά ούτε και για τις θετικές εξελίξεις πρόσφατα, όπως το άνοιγμα 
σχολείων. Δεν γνωρίζει τίποτε για τη ζωή των λιγοστών Ελλήνων 
της Κωνσταντινούπολης, ούτε των ελάχιστων εγκλωβισμένων Ελλήνων 
στην Καρπασία. Τι λέω; Δεν φτάνουν ειδήσεις εδώ ούτε για την ελεύθερη 
Κύπρο: για την πολιτική της ζωή, τις κοινωνικές δραστηριότητες, την διανοητική 
και καλλιτεχνική κίνηση, εκδηλώσεις, προβλήματα, ατυχήματα, τα εν γένει 
γεγονότα. Όλα εκείνα, τέλος πάντων, τα οποία συνθέτουν την ύλη της 
ειδησεογραφίας εδώ στην Ελλάδα. Ενδεικτικά, τον Φεβρουάριο 2008 οι ειδήσεις 
της ΕΡΤ ασχολούντο με τα χιόνια που είχαν πέσει στη χώρα και μετά από 35 
λεπτά ανακοινώθηκε ποιος είχε εκλεγεί τη μέρα εκείνη νέος πρόεδρος στην 
Κύπρο! 

Κατά τα τελευταία χρόνια, όταν το διαδίκτυο και η φωτογραφική μηχανή του 
κινητού πολιτών έχουν υποκαταστήσει μέρος της δουλειάς των δημοσιογράφων 
ανεβάζοντας υλικό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, η έλλειψη φαίνεται πιο 
εντυπωσιακή. Στις διαδικτυακές εφημερίδες συναντάμε τις 
πιο ασήμαντες ειδήσεις, απλώς και μόνο διότι είναι αξιοπερίεργες ή διότι 
αφορούν σε παραξενιές των σελέμπριτις και των εκκεντρικών, προορισμένες να 
ξεχαστούν μετά από λίγα λεπτά, αλλά για τον εκτός συνόρων Ελληνισμό σιγή! Το 
εφήμερο και το μηδαμινό, το βλακώδες και το ακραίο, το επιδεικτικό και 
ναρκισσιστικό, βρίσκουν φιλοξενία, μόνο και μόνο επειδή έλαβαν χώρα εντός 
συνόρων. Τα σημαντικά δρώμενα των υπόλοιπων Ελλήνων είναι σαν να μην 
υπάρχουν! 



 Για τον εκτός συνόρων Ελληνισμό έχουν κυκλοφορήσει πολλά βιβλία που μας 
διαφωτίζουν, αλλά εκ των υστέρων. Πώς μπορεί, όμως, να εξηγηθεί αυτή η 
εκκωφαντική αδιαφορία του δημοσιογραφικού κόσμου για τους άλλους 
Έλληνες; Δεν έχω απαίτηση να μάς ενημερώνουν για ειδήσεις της ομογένειας 
στην Αμερική, διότι οι εκτάσεις είναι αχανείς και δεν μπορούν να τίς καλύψουν. 
(Αν και θα μπορούσαν να διατηρούν συνεργασίες με τα εκεί αντίστοιχα 
ειδησεογραφικά μέσα). Αλλά τι εμποδίζει να περιλάβουν στο οπτικό τους πεδίο 
την Κύπρο, την Κωνσταντινούπολη, την Ίμβρο και την Τένεδο, τη Βόρεια Ήπειρο, 
τις Ανατολικοευρωπαϊκές χώρες, τους ομογενείς του Γιοχάνεσμπουργκ και του 
Κογκό, της Στουτγάρδης και της Αντίς Αμπέμπα; Ειδικά στη Γερμανία και στην 
Αφρική οι Ελληνικές κοινότητες είναι δραστήριες, μερικές μάλιστα διαθέτουν 
δικά τους σχολεία. 
Δεν βρίσκω άλλη λέξη από την αδιαφορία. Κατά τη γνώμη μου δεν είναι τεχνικό 
ή οικονομικό το πρόβλημα – κάποτε ίσως, αφού χρειάζονταν η φυσική παρουσία 
των δημοσιογράφων, αλλά σήμερα, με τις απίστευτες διευκολύνσεις του 
διαδικτύου, η αιτία είναι μόνο ψυχολογική. Υπόθεσή μου: έχει εκλείψει 
το βίωμα του έθνους, έχει γενικευμένα στραγγίξει μια αίσθηση κοινότητας και 
ομόγλωσσου. 
Γιατί άραγε; Ίσως επειδή γινόμαστε πλέον ακοινώνητοι και εντός συνόρων; Ίσως 
επειδή δεν αγαπάμε πια τη γλώσσα μας; Ίσως επειδή έχουμε γίνει σφόδρα 
αντιεκκλησιαστικοί ενώ η Εκκλησία αποτελεί τον πόλο ενότητας των ομογενών; 
(Πάντως στο χωριό Μπελογιάννης της Ουγγαρίας οι πολιτικοί μας πρόσφυγες 
έχουν ενορία, για την οποία καμαρώνουν). Πιθανόν όλα, και άλλα ενδεχομένως. 
Αυτό που μετράει είναι πως η εικόνα την οποία παρέχει το ειδησεογραφικό μας 
τοπίο είναι στενή, μίζερη, εγωκεντρική. 
 
Τα βάσανα εκείνων που, λίγα χιλιόμετρα από τα σύνορα, άκουγαν τις καμπάνες 
μας και υπέφεραν επειδή τίς στερούνταν, είναι η κορυφή του παγόβουνου. Η 
ογκώδης βάση του είναι η προβληματική ψυχολογική ανάπτυξη της Ελληνικής 
κοινωνίας, που αντανακλάται και στην παιδεία της: εσωστρεφής και 
ναρκισσιστική. Λίγοι απόφοιτοι Λυκείου το πολύ-πολύ να έχουν κάτι 
συγκρατήσει για τη σημασία των Ελληνικών κοινοτήτων Οδησσού και Βιέννης 
στην επανάσταση του 1821 ή για τους εκτός των συνόρων του 19ου αιώνα 
εθνικούς ευεργέτες. Είναι πλήρως αποξενωμένοι, όμως, από τους σημερινούς 
Ελληνικούς πληθυσμούς που βρίσκονται αλλού και συνεπώς δεν έχουν ιδέα ούτε 
για τα παθήματά τους ούτε και για τα επιτεύγματά τους. 



 ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ  

 Ανακοίνωση 

Πρόσκληση για υποβολή υποψηφιοτήτων για υποτροφίες σε Φοιτήτριες/ές 

που σπουδάζουν σε ΑΕΙ/ΤΕΙ της Ελλάδος-Κύπρου με Κωνσταντινουπολίτικη 

καταγωγή  

(1/11/2023) 

 ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΛΠΙΣ  

«Γρέγος Τανισκίδης»  

   Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω, έχοντας αποφασίσει από το 2017 την επέκταση 
και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση του Προγράμματος Υποτροφιών που  
χορηγεί ήδη σε τελειόφοιτους μαθητές των Λυκείων τα τελευταία 14  
χρόνια, καλεί για 8η χρονιά τις φοιτήτριες και τους φοιτητές με 
Κωνσταντινουπολίτικη καταγωγή να υποβάλουν αίτηση για χορήγηση 
υποτροφίας.  
   Η Οι.Ομ.Κω. έχει ήδη προκηρύξει πριν 3 χρόνια το Πρόγραμμα ΕΛΠΙΣ 
που αποτελείται πολλαπλές δράσεις που αφορούν την υποστήριξη των 
νέων που ανήκουν στην Εκπατρισμένη Κοινότητα των Ρωμιών της Πόλης 
ή ακόμα των νέων που τους ενδιαφέρει έμπρακτα ο οικουμενικός 
Ελληνικός πολιτισμός της Κωνσταντινούπολης.  
    Κατόπιν των ανωτέρω καλούνται οι φοιτήτριες/φοιτητές που ανήκουν 
στην 2η ή 3η γενιά της εκπατρισμένης Κοινότητας 
Κωνσταντινουπολιτών,  που σπουδάζουν στα ΑΕΙ/ΤΕΙ της Ελλάδος και 
της Κύπρου (ανεξάρτητα του έτους των σπουδών τους) 
συμπεριλαμβανομένων και των μεταπτυχιακών, να αποστείλουν στο 
email: nnap@otenet.gr συμπληρωμένο το έντυπο της επομένης 
σελίδας, μαζί με την αναλυτική κατάσταση των βαθμών που χορηγείται 
από την Γραμματεία του Τμήματος που σπουδάζουν (στην περίπτωση 
πρωτοετών να σταλεί το αποτέλεσμα στις πανελλήνιες εισαγωγικές 
εξετάσεις). Η προθεσμία υποβολής είναι η 15/12/2023.  
 
           Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω 



 ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΤΗΣ 
ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ 
  

Ονοματεπώνυμο:  

Τηλέφωνο:     Email:  

Διεύθυνση οικίας:                                

Λύκειο  αποφοίτησης:  

Ποιοι γονείς κατάγονται από την Κων/λη:  

ΑΕΙ/ΤΕΙ σπουδών:          

Τμήμα/Σχολή σπουδών: ΜΗΥ&Π 

Έτος εισαγωγής:  

Τόπος κατοικίας των γονέων:  

Η Αναλυτική κατάσταση βαθμολογίας που χορηγείται από την Γραμματεία του 
Τμήματος που σπουδάζετε  πρέπει να επισυναφθεί στην παρούσα αίτηση.  

Πιθανές διακρίσεις (π.χ. βραβεία, υποτροφίες):  

Δηλώστε τον λόγο  που θέλετε την οικονομική ενίσχυση επιλέγοντας μία ή 
περισσότερες από τις παρακάτω περιπτώσεις  και αναφέροντας το εκτιμώμενο 
ποσό που χρειάζεστε. :  

Αγορά φορητού υπολογιστή με χρηματική ενίσχυση  

Αγορά βιβλίων:  

Αγορά υπολογιστή ή παρελκόμενα:  

Απόκτηση πιστοποιητικού χρήσης Η/Υ: 

Συνδρομή σε περιοδικά 

Συμμετοχή σε συνέδριο: 

Έξοδα εκτυπώσεων διπλωματικής/διδακτορικής  εργασίας 

Άλλος λόγος:  

Είχατε υποβάλει αίτηση στο παρελθόν αίτηση στην Οι.Ομ.Κω. για υποτροφίες 
Λυκείου ή Φοιτητών:  

 Έχετε υποβάλει το ερωτηματολόγιο για το Πρόγραμμα ΕΛΠΙΣ; 

   



 Ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες της χορήγησης οικονομικής υποστήριξης των 

μαθητριών/ων στα Λύκεια της Ελλάδος για το σχολικό έτος 2023-24. 

 Στην φετινή πρόσκληση προσήλθαν 66 υποψήφιοι, αριθμός σημαντικά 

μεγαλύτερος από τα προηγούμενα έτη. Υποψήφιοι είναι οι μαθήτριες/οι από τις 

δύο τάξεις των Λυκείων της Ελλάδος. Χάρη στην αποστολή της Ανακοίνωσης της 

ΟιΟμΚω από το Υπουργείο Παιδείας ενημερώθηκαν όλα τα Λύκεια της Ελλάδος. 

Η κατανομή σε επιστημονικούς κλάδους των υποψηφίων είναι ως εξής: 

• Νομική 6 

• Υγεία 10 

• Εκπαίδευση/ΤΕΦΑΑ 3 

• Οικονομικά 9 

• Πολυτεχνείο 24 

• Θεωρητικές 5 

• Σχολές Αξιωματικών 6 

Οι ενδιαφερόμενοι έχουν ενημερωθεί και έχουν απαντήσει με την αποστολή των 

τραπεζικών τους λογαριασμών και σύντομα θα αρχίσει η καταθέσεις των ποσών. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 19.000 Ευρώ. 

Το Δ.Σ. της ΟιΟμΚω ευχαριστεί τους μέχρι τώρα χορηγούς της δράσης: 

•Κων. Τόκα, Σταύρ. Ιγνατιάδη,  Φοίβο Κάζυλα, 300 Ευρώ. 

•Εταιρεία WINMEDICA 1000 Ευρώ. 

•Νίκο Ζαχαριάδη, Ελένη Φραγκοπούλου 500 Ευρώ. 

•Αικατερίνη Κακλαμάνη 200 Ευρώ. 

•Νικόλαο Σακελλάρη 1000 Ευρώ 

•Fourlis A.E. 1000 Ευρώ 

•ΑΜΚΕ ΑΙΓΕΑΣ 5000 Ευρώ 

•Blue Star Ferries A.E. 1000 Ευρώ 

•COSMOTE 2000 Ευρώ 

 



 Ολοκληρώθηκε η κατασκευή ιστότοπου για τα μνημεία 
 του Χριστιανικού Ασσυριακού πολιτισμού  

 Την περίοδο 2011-12 με την βοήθεια της ΟιΟμΚω είχε γίνει η καταγραφή και φωτογράφιση 
των μνημείων του πανάρχαιου Χριστιανικού Ασσυριακού πολιτισμού στην νοτιοανατολική 
Τουρκία. Το θέρος που πέρασε ο εθελοντής της ΟιΟμΚω κ. Μάρκος Μπουκετσίδης 
Σκουρλέτης κατασκεύασε με το διατιθέμενο υλικό ιστοσελίδα για τα μνημεία αυτά τα οποία 
μπορείτε να δείτε με την επίσκεψη της ιστοσελίδας:  

 https://assyrianmonumentsinturabdin.wordpress.com  
Assyrian Monuments 

In Tur Abdin 
 

   Για τα μνημεία υπάρχουν ιστορικά σημειώματα όπως στο παράδειγμα παρακάτω:  

 
 
 
 
 
 
 

Mor Sobo church is situated at N37 33.791 E41 39.572. The ruins of Mor Sobo Church is at 

the end (the west side)of the village, built on a low, gentle-sided tell. It is said to be of 

the Eights Century, some specify an exact date (520), based on the eminence, it can have 

been built on the ruins of something older. It is a very good example of the typical parish 

church of Tur Abdin. West to east nave, now vaultless and broken off at the west side. The 

vault of the narthex is still almost intact, but not quite equal length to that of the nave.  As 

one can see from the images, the church is used as a storage place for animals and agricul-

tural. The church have been destroyed (the last time in First World War), and rebuilt also, 

at least three times. 

https://assyrianmonumentsinturabdin.wordpress.com/


 ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

•Πολιτικοί Μηχανικοί για Αντισεισμικές Μελέτες  

•Αρχιτέκτονες για αποτυπώσεις ακινήτων στην Πόλη και αλλού.  

-Μετάφραση από τα Ελληνικά στα Γερμανικά του Βιβλίου του Μ. Ροδά, 

«Πως η Γερμανία κατέστρεψε τον Ελληνισμόν της Τουρκίας» (1916, 100 

σελίδες).  

-Αποδελτίωση του αρχείου Ελλήνων Υπηκόων παρεπιδημούντων στην  

Κωνσταντινούπολη (1879-1949). 

 

•Μελέτη αρχείου Ευγενίου Δαλεζίου (1910-1960) που αποκτήθηκε από 

δωρεά των απογόνων του και περιέχει αδημοσίευτες μελέτες για μνημεία 

της Κωνσταντινούπολης.   

•Ταξινόμηση αρχείων. 

• Σύνταξη μελετών για τις μελλοντικές  εξελίξεις που επηρεάζουν τον 

Ελληνισμό για τα επόμενα 50 χρόνια. 

•Διδασκαλία από το διαδίκτυο εκμάθησης τουρκικής γλώσσας για επίπεδο 

Β1—Β2 για μαθητές που έχουν παρακολουθήσει το τμήμα Α1-Α2 πέρσι.  

•Χρησιμοποίηση  εξελιγμένων οπτικών αναγνωστών χαρακτήρων (optical 

character reader) για οθωμανικά κείμενα.  

• Οικονομικές μελέτες επί των περιουσιών που εξαναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν οι Έλληνες της Ανατολής συνέπεια της Συνθήκης της 

Λωζάννης. 

•Μελέτη της οργάνωσης της Ελληνικής γλώσσας σε γνώστες της Τουρκικής 

γλώσσας. 

————————— 



 

•  

Summary of the articles in the present Newsletter of the 

 Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)  

• Ceremony to honor His All holiness  Ecumenical Patriarchate Barthomoleos at the Cultural 

Center of Constantinopolitans in Athens, 13 October 2023, p.2-13.    

• Contribution of EFC at the Warsaw OSCE (Organization of Security and Cooperation in Eu-

rope) Human Dimension Conference, p. 14-19. 

•The Overthrow of the Lausanne Treaty clauses at the expense of the Greek refugees of Ana-

tolia, p.16-20.  

• Social Solidarity Program of ECF-Activities, p.21-22. 

• A critical article on the negligence of Greek media to the fate of the Greek communities 

outside of Greece, p. 23-25. 

• Invitation to Constantinopolitan origin University Students for support scholarships,p.26-27. 

•Results of the Support Scholarship Program to Lyceum students of the school year 2022-23, 

p. 28. 

•Development of a web site for the Christian Assyrian Monuments at the Tur Abidin re-

gion,p.29. 

•Invitation to volunteer work,p.30. 
  

İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)  

Bu Bültende yer alan makalelerin özeti 

 

- Ekümenik Patrik Bartholomeos Atina'daki İstanbullu Rumların Kültür Merkezinde onuruna 

düzenlenen tören, 13 Ekim 2023, s.2-13. 

 - İREF'nin Varşova AGİT (Avrupa Güvenlik ve İşbirliği Teşkilatı) İnsani Boyut Konferansı'na 

Katkısı, s. 14-19. 

-Lozan Antlaşması'nın Anadolu Rum Mültecilerin haklarının 10 Haziran 1930 Ankara Andlaş-

ması ile ihlali , s.16-20. 

 - İREF Sosyal Dayanışma Programı etkinlikleri, s.21-22. 

 - Yunanistan  medyasının yurt dışındaki Rum topluluklarının kaderi konusundaki ihmaline 

ilişkin eleştirel bir makale, s. 23-25. 

 - İstanbul Rum kökenli Üniversite Öğrencilerine Destek Bursu Daveti, s.26-27. 

- 2022-23 Eğitim Öğretim Yılı Lise Öğrencilerine Destek Bursu Programının Sonuçları, s. 28. 

-Tur Abidin bölgesindeki Hristiyan Süryani Kadim Anıtları için web sitesinin geliştirilmesi, s.29. 

- İREF Gönüllü çalışmalara  davet, s.30. 



ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Μορφωτικός Σύνδεσμος Μακροχωρίου Κωνσταντινουπόλεως «Το Έβδομο του Βυζαντίου» https://

www.facebook.com/makrochoricon. 

• Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

•  

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


